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Партия и правительство в настоя­
щее время уделяют /«.самое серьезное 
внимание разрешению животноводче­
ской проблемы. Животноводство надо 
быстро развить, чтобы joho смогло дать 
стране запроектированные планом ко­
личества дешевого мяса, молока, жиров, 
кож, шерсти ж другого сырья. Для вы­
полнения ©того надо всем работникам 
животноводческих социалистических хо­
зяйств по-ударному взяться за поднятие 
качественных и количественных пока­
зателей своего производства. Ь  част­
ности надо биться з а  максимальное со­
хранение приплода ягнят в текущем 
году, ,,йбо .это является решающим фак­
тором в 'борьбе за расширенно© вос- 
произво'дство^ стада. Поэтому i каждый' 
рабочий ювцеводческих хозяйств, каж­
дый колхозник должен i по-ударному 
провести окотную кампанию и создать 
условия наилучшего сохранения мо­
лодняка. Естественно, что .-наилучших 
результатов Добьется тот чабан, кото­
рый и хорошо работает и знает свое 
дело. Знать свое дело 'можно, изучая 
его ав в практике и. в теории.

Настоящая статья имеет своей целью 
дать чабану минимум тех знаний, ко­

торые нужны ему для того, чтобы про­
вести ©кот так, как этого требует зо­
отехническая наука.

1. Подготовка отары к ягнению
Сплошь и рядом при неправильном 

содержании суягные матки дают боль­
шой процент выкидышей. Выкидыши яв­
ляются главным (образом следствием 
давки маток при кормлении зерном, 
при водопое и вообще при выпуске 
отары из кошары (овчарни).

Многие овцеводы с целью избежать 
выкидышей прекращают за 1—l 1̂  ме­
сяца до ягнения дачу .суягной отаре 
зерна, за: 2 .3. педели — ш ли. Это при­
водит к  истощению материнского орга­
низма, ж -недоразвитию ягненка в ут­
робе матери и упадку молочности мат­
ки при ягнении. А  потому надо строго 
осудить такой способ ликвидации вы­
кидышей. Надо признать за правило, 
что суягную матку во 2-й период бе­
ременности [обязательно надо беспере­
бойно кормить концентрированными 
кормами до самого ягнения. Размер да­
чи (в (среднем — по 0,2 кг на голову.

Ликвидировать же давку-можно тем, 
что |о|тара (разбивается на несколько 
групп, 'размером каждая в 200—300 го­
лов. Разбивка производится по при­
знаку явной; беременности матки.

Переносными щитами группам, от­
гораживаются отдельные участки — ко­
шары (оцарки), так что они не сме­
шиваются. Разбивку отары надо на­
чать.'за 1—П/2 месяца до ягнения. Для 
этого вся отара небольшими группами 
(по 20—30 голов) просматривается ча­
банами весьма осторожно, чтобы не мять 
и не давить матку. Всех маток с яв­
ными признаками беременности, как-то: 
с «налитым» выменем, с сильно разви­
тым ^брюхом и т. п., выделяют в (от­
дельную группку. При просмотре про­
водится подстрижка шерсти на выме­
ни, на ляжках и на хвосте, а также 
делается обрезка копыт. Подстрижка 
шерсти н а  вымени необходима для то­
го, чтобы ягнята при сосании не. за­
болевали поносом, так как на заросшем 
шерстью '.вымени ягненку трудно будет 
захватить в рот? сосок без шерсти.

Некоторые овцеводы проводят под­
стрижку при ягнении. Это совсем пло-
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I xo, так как после родов матка обес- 
I силена, а  ее изнуряют стрижкой. По­

этому надо подстригать вымя и зад за
1—11/2 месяца до начала ягнения.

Выделенной для близкого , ягнения 
группе отводят в кошаре самбе про­
сторное, тепЛОе и чистое помещение. 
За  этой группой надо вести более тща­
тельный уход, и давать лучшие корма. 
Через 10 —15 'дней из отары снова вы­
деляются в отдельную группу все мат­
ки с явными при знакам  скорого ягне­
ния. Вновь выделенная группа разме­
щается в (кошаре первой, и за  ней точ­
но так же, как и за  первой, ведется 

" более тщательное наблюдение. .Такое 
выделение из отары скоро ягнящихся 
маток необходимо вести до конца яг­
нения через1 каждые 10—15 дней. Н а­
пример ягнение у  нас должно начаться 
15 апреля, следовательно 'первый от­
бор маток дела’ется во второй половине 
марта, iia затем .проверяется 5, 20 и 
30 (апреля. В тех овцеводческих хо­
зяйствах, где ‘выделения маток не де­
лают из-за1 боязни давки, получаются 
большие проценты выкидышей и боль­
шой отход ягнят, так’ как в тысячной 

’ отаре скоро ягнящимся маткам не предо­
ставляется соответствующих условий 
для нормального развития плода и для 
нормальных родов. 'Следовательно не­
обходимо добиваться, чтобы еще до 
начала ягнения в отаре была сделана 
разбивка маток на группы — по приз­
накам скорости ягнения.

2. Подготовка овчарни (кошары) 
к  ягнанинз

Кошара, в которой будет проходить 
ягнение, должна соответствовать зоо- 
гигиеническим ■требованиям, т. е. в ней 
должно быть чисто, сухо, светло и 
тепло. Подготовку кошары к ягнению 
надо заканчиивать за 1.0—15 дней до 
начала ягнения. Например’ при начале 
ягнения 15 апреля кошара должна быть 
вполне оборудована к 5 апреля.

Прежде всего из кошары вывозится 
накопившийся за зиму навоз (кизяк). 
Затем производится побелка стен не­
гашеной известью (для дезинфекции)'. 
1\роме того ветеринарный надзор дол­
жен произвести дезинфекцию кошары 
раствором креолина или карболки (5— 

10-процентный раствор). Чтобы в ко­
шаре н е  было сыро, надо удалить пол­
ностью снег с крыш и отбросить суг­
робы от ворот и стен. Нужно обяза­
тельно добиться, чтобы весенние воды

не смогли (проникать в кошару. Для - 
этого необходимо устроить у . дверей 
присыпки, а вдоль стен—-канавки. Не­
обходимо также заготовить определен­
ное количество сухой соломы для под­
стилки.

Чем больше будет света в окотной 
кошаре, тем лучше.'Как минимум в ней 
должно быть света х/ 16 площади пола. 
Это значит, что на каждые 15 кв. м 
пола должно быть окон по 1 кв. м.
Ь  темных •‘кошарах окот (ягнение) про­
водить нельзя, так как будет большой 
отход ягнят. Поэтому под ягнение надо 
отводить самые светлые кошары. Для 
сохранения теплоты в кошаре необхо­
димо, чтобы окна имели двойные рамы. 
Затем .надо твердо 'усвоить, что для 
новорожденных ягнят требуется поме­
щение с температурой не ниже 12° по 
Реомюру. Для 101-дневных ягнят тем­
пература может быть 8Э, а  для взрос­
лых овец 4°. Следовательно в окотной 
кошаре необходимо устроить помеще­
ния! с температурой в 12, 8 и 4 градуса. 
Чтобы .добиться температуры в 12 гра­
дусов, необходимо отеплить всю коша­
ру и кроме того устроить отдельное1, 
помещение с печкой, так называемое' 
родильное отделение. Затем надо отде­
лить помещение для ягнят с температу- \ 
рой в 8 градусов, отгородив его от о б - 1 
щей кошары стеной с дверями. Н е у с ­
тройство родильного отделения надо 
обратить особое внимание. Ь  нем дол­
жна соблюдаться идеальная чистота. • 
Проводить ягнение без родильного от­
деления— значит умышленно увеличи­
вать отход ягнят. Необходимо устано­
вить как правило, чтобы ни одна матка 
не ягнилась вне родильного отделения. 
Поэтому в  тех хозяйствах, где еще не 
устроены .для окота теплые помещения, 
сейчас же надо отделить хотя бы вре­
менными перегородками участок коша­
ры для родильного отделения. В этом 
отделении нужйо проводить ягнение, 
соблюдая все зоогигиенические требо­
вания.

Родильное отделение надо устраивать 
рядом с помещением, ,где стоят ягня­
щиеся матки. Внутри его устраивают 
станки, или остроги, для маток с яг­
нятами. В родильном отделении матка 
с ягненком будет находиться несколь­

зко часов, а затем переводится в следую­
щее помещение, где устроены одинар­
ные и многоматочные станки (остроги, 
сакманы). Расположение их видно на- 
рисунке. -Матка с щвойняйи или со ела-



б'ым ягненком ставится в острог, т. е. 
в одинарный станок, размер которого 
около 1 кв. м. , '

Матка же с  нормально развитым яг­
ненком ставится в сакман, т. е. в ста­
нок для 5 маток. Н а третий день из ос­
трогов и 5-маточных сакманов ягнята 
переводятся в 15-маточные станки, где 
они находятся три дня. П о истечении 
этого срока ягнята \ переводятся ■ на 
пять дней в (сакманы на 30 гош. 
Десятидневных 'ягнят надо сводить .в 
сакманы по 60 голов на 10 дней. 
Двадцати же дневных яш ят необ­
ходимо группировать по 180—240 ма­
ток. Конечно слабо развитых ягнят или 
маломолочных маток надо держать доль­
ше в  маленьких сакманах, чтобы за 
т м и  иметь большее наблюдение..

1 акое плановое движение ягненка 
даст возможность не ослаблять за ним 
внимания все .время, а тем самым со­
хранять жизнь ягнят, обеспечивая нор­
мальное развитие их.

Надо соблюдать такой порядок: к ве- 
черу родильное отделение необходимо 
освобождать от маток для того, чтобы 
дежурный чабан ночью сразу же мог 
размещать всех ягнящихся маток. При 
большом количестве ягнящихся маток 
надо освобождать и* ресколько стан­
ков, примерно для 5 маток. Кроме того 
обязательно надо ближайшие -к дверям 
^станки отеплить, т. е. устроить двой­
ные стенки из щитов, заложив между 
ними солому. Несоблюдение этого вы­
зовет Отход ягнят от простудных забо­
леваний. Надо также и ворота отеплить, 
устроив около них тамбуры, а в них 
надо сделать маленькую калитку для 
прохода людей.

3. Учет ягнения

Учет ягнения у нас поставлен • крайне 
плохо. Сводки !о ходе ягнения и о  па­
деже ягнят в большинстве случаев 
даются только по пятидневкам. Надо же 
добиться того, чтобы сводки давались 
ежедневно. Для организации правиль­
ного учета надо установить строгий 
порядок в Мечении всех ягнят, идущих 
через родильное отделение. Как пра­
вило надо признать такой порядок: каж­
дый ягненок и его матка, переводимые 
из родильного отделения в острог или 
в пятиматочный сакман, должны тут 
же помечаться очередным номером. Но­

мера надо ставить краской. Цифры для 
номеров не должны’ быть большими. Их 
выгибают из толстой проволоки. Краска 
для черных ягнят должна быть белой, 
а  для белых — красной или черной. Но­
мера ставят ка правой ляжке. Чтобы 
краска не стиралась, надо ее разводить 
на олифе до густоты сметаны. Н е надо 
густо погружать цифры в краску, так 
как иначе номер растирается, и ничего 
не видно.

4. Кормление ягнившихся и суягных 
маток

"Всех маток первые пять дней после 
ягнения можно кормить в кошаре в тех 
острогах и сакманах, где они находятся. 
Корма для них должны быть наиболее 
питательными. Надо им давать самое 
лучшее сено, концентраты и силос. Кор­
мить необходимо не,более 3 раз1 в день. 
Сено задается утром и вечером по 0,6—
0,8 кг на голову в одну дачу, верно 
надо давать после водопоя в размере,
0,2—0,3 кг на полову. Силос (надо' смо­
треть, чтобы юн был доброкачествен­
ный) как молокогонный корм задается 
после зерна. Размер дачи — до 1 кг.

После .пяти ‘дней сакманы в хорошую 
погоду надо выгонять на степь для 
пастьбы. Н о выпасы эти должны быть 
вблизи кошары, для того чтобы в слу­
чае ненастья ягнят можно было сразу 
загнать назад в кошару.

Точно так 'же группа отобранных су­
ягных маток должна пастись здесь же, 
у  кошары. Это даст возможность каж­
дую начинающую ягниться матку немед­
ленно -отогнать в родильное отделение. 
Ввиду того, что эти матки полностью 
пастбище использовать не смогут, их 
надо обязательно подкармливать еже­
дневно сеном из расчета по 0,4 кг на 
голову и зерном хотя (бы по 0,2 кг. 
Сено полезно задавать! с утра до- выгона, 
а зерно — после водопоя.

Ь  настоящее время в- овцеводческих 
хозяйствах принят способ пасти всю 
суягную отару вместе, причем выпасы 
большей частью Отстоят за 2—4 км от 
кошары. Такой Способ не верен. Суяг­
ную матку, Которая скоро об’ягнится, 
гонять незачем. От этого кроме вреда 
ничего не будет. Для доставки с пастби­
ща 1ягняшихся маток 'обычно строятся 
о'собые телеги — матковозки, перевози-



мые волами. Однако матковозка в на­
стоящее время служит источником за­
разы, так. как содержать ее в чистоте 
трудно, а  [заменить собой родильное от­
деление она яе  сможет. При организа­
ции же ближних выпасов надобность в 
матковозке отпадает сама собой. Во мно­
гих южных Овцеводческих хозяйствах 
при каждой (отаре держат по- 2—4 «ца- 
па», Т. е, кастрированного козла, кото­
рые «сопровождают» матку в родильное 
отделение. Способ этот удобен. Цапбв 
надо иметь во всех овцеводческих хозяй­
ствах.

5. Помощь при родах

В чабанской бригаде должно быть два 
лица, хорошо знающих устройство по­
ловых органов овцы. Обыкновенно' это 
будут бригадир и (его заместитель (стар­
ший чабан и его помощник). Первый 
работает в родильном отделении днем, 
а второй — ночью. При неправильных 
родах дежурящий обязан оказать матке 
помощь. Если, скажем, ягненок идет с 
завернувшейся головой, надо путем 
вмешательства исправить рукой такое 
положение ягненка. При оказании помо­
щи соблюдение чистоты рук является 
совершенно обязательным. Каждого ро­
дившегося ягненка дежурный дает мат­
ке облизать, и тут же, перевязав пупо­
вину, отрезает !ее, смазывая место отре­
за  иодом. Без смазывания пуповины ча­
сто наблюдаются случаи заболеваний 
ягнят, происходящих через заражение 
ягненка от пуповины.

Следовательно необходимо каждое ро­
дильное отделение снабдить достаточ­
ным количеством иода и медикаментами.

б. Подпаивания и подкормиа ягнят

При ягнении часты случаи, когда ягне­
нок настолько слаб, что . не может со­
сать матку, Либо матка не имеет моло­
ка. Если это явление останется вне внй— 
мания чабана, ягненок очень скоро по­
гибнет. Поэтому прямой обязанностью 
бригадира является 'знать (всех своих 
слабых ягнят и безмолочных маток и 
оказывать ягнятам помощь путем под­
паивания их. Надо слабого ягненка под­
садить к соску '-матери и помочь ему. 
сосать. Ягнятам fee от маломолочных 
маток надо давать коров и молоко из 
рожка с  соском. Подпаивание требует

идеальной чистоты, а  именно: молоко 
должно бытц свежим, температурой в 
39—40° Ц  .(температура тела овцы). 
Соски и) рожки надо мыть кипятком. 
Если не соблюдать этих правил, можно 
вызвать sry ягнят понос,, а  с :|ним связан 
и отход, их.

Первые 'дня ягнят подпаивают 4—
5 раз в день, давая в один раз 100— 
200 ,г молока. 'В дальнейшем можно 
ограничиваться 3-кратной выпойкой, да­
вая от 300 до 500 г.

Наряду ‘С выпойкой ягнят коровьим 
молоком .надо использовать для выпой- . 
ки ягнят-сирот всех маток, у  которых 
ягнята пали или у которых ягнята ре­
жутся на смушки. Эти матки, так на­
зываемые «мамки», часто не хотят при­
нимать чужого ягненка. Тогда прихо­
дится натирать подсаживаемого молоком 
мамки и  садить мамку с ягненком в 
острог. Через день-два (матка примет 
ягненка и поступит в сакман.

В овцеводческих хозяйствах укоре-- 
нился старинный вредный способ подса­
живать ягненка путем надевания на него 
шкурки, снятой с павшего. Этот спо­
соб надо жестко искоренять, так как 
он приводит к усилению отхода ягнят. ̂

Теперь о  подкормке ягнят. Надо счи­
тать обязательным стремиться как мож­
но скорее /приучить ягненка есть кон­
центраты. Чем скорее он начнет хоро­
шо есть их, тем более будет обеспече­
но нормальное развитие молодняка.

Приучать ягненка есть концентраты 
надо .001 2-й декады, причем вести при­
учение нужно'постепенно. Наилучшими 
кормами.в этот момент являются пше­
ничные отруби и просеянная овсянка. 
Первые дни дается не более 20 г кор­
ма на голову. 'Через несколько дней 
дача доходит д!о 50 п, а  в 1 1/2-месячном - 
возрасте можно даваты и по 100 г. Очень 
полезно, если в дачу ягнятам вводится 
просеянный льняной или подсолнечный 
жмых. Его можно вводить наполовину с 
овсом. Ж мых как корм, богатый бел­
ком, необходим ягнятам, и поэтому надо 
добывать его! в хозяйстве.

При подкормке ягнят должна соблю­
даться чистота кормушек и чистота по­
мещения, где ягнята подкармливаются. 
Подкормка обыкновенно' лучше сможет 
быть организована ‘в 60-маточных сак­
манах. (Для этого надо между станками 
сакманов устраивать ягнячьи «столо­
вые». Эти станки-столовые отгоражи-" 
ваются от маток такими решетками,



что ягненок легко проходит в столо­
вую через решетку, ,а  матка пройти 
не сможет. В  столовой ставятся ко­
рытца с овсянкой, с солью и ясли с 
лучшим сеном.

Во время пастбищного периода- под­
кормку ягнят надо вести на тырлах, 
устраивая там по только что описан­
ному способу помещения— столовые. 
Нельзя забывать также о даче ягнятам 
мела или костяной муки. Целесообраз­
но вмешивать ее >в дачи овсянки, по 
чайной ложечке) в день.

\

7. Пастьба ягнят в сакманах

Принято выгонять ягнят на пастбище 
какчможна скорее. Т ам, где весна ран­
няя и устойчивая, Чгакой способ дает 
весьма положительные результаты. Но 
в районах с холодными, веснами, при 
неустойчивой погоде выпасное^ содер­
жание ягнят требуЬт внимательного под­
хода. Необходимо' учитывать, что ягнята 
легко простуживаются и гибнут. По­
этому надо1 для выпасания ягнят иметь 
близко у кошары богатые по траво­
стою пастбища. Скорее всего и лучше 
заводить участки сеяных выпасов у ко- 
шар. Они дадут (обильное питание и 
в  то> же время тозволят укрывать, в ко­
шаре ягнят от непогоды.

Ни в коем случае нельзя допускать 
пастьбы ягнят на пониженных участ­
ках, хотя 1они и богаче травостоем. Н а 
таких участках <можно1 погубить весь 
сакман, заразив его глистами. I

При пастьбе надо обращать внима­
ние, чтобы ягнята не ели землю. Из- 
за недостатка в минеральном питании 
ягнята при выгоне на пастбище жадно 
набрасываются на свеженарытую землю, 
наедаются ею и гибнут, i Сакманщик, 
т. е. пастушок, обязан это твердо пом­
нить и (не 'допускать ягнят к земле. 
Hot для того чтобы вообще ликвидиро­
вать эту болезнь, надо подмешивать в 
корм ягнятам мел или костяную. муку,
о чем уж е говорилось выше. Сакман­
щик должен также знать все ядовитые • 
растения на своих участках, чтобы не 
допускать к ним ягнят, так как ягнята 
по неопытности набрасываются на вся­
кую растительность, а - наевшись ядо­
витой,— гибнут.

Сакманщик во время пастьбы обязан 
наблюдать, сколько раз и как матки 
кормят своих ягнят. Часто наблюдается

такая картина: матки, наевшись, Мирно 
лежат на солнышке, пожевывая жвач­
ку, сакманщик спит, а  ягнята бегают, 
кричат, хотят есть. В данном случае 
надо «поднять» маток, т. е. согнать их, 
и они сразу же дадут ягнятам сосать.

Таким образом роль сакманщика сов­
сем Не такая простая, как полагают 
иные. Пока что и в наших социали­
стических хозяйствах^ наблюдается не­
дооценка сакманщика, а  это приводит к 
усиленному отходу молодняка. Ведь на 
попечении сакманщика фактически на­
ходится группа маток с ягнятами в те­
чение 10—12 часов в сутки! Надо пе­
реквалифицировать сакманщика1 так же, 
как и чабана.

8. Организация рабочей силы

Организацию рабочей силы необходи­
мо начинать с проведения курсов по 
ягнению. Курсы должны быть кратко­
срочными (не больше одной декады).

Перед' самым же ягнением бригада 
распределяет свои силы примерно так:

Бригадир (старший чабан) 'отвечает за 
всю отару. Работает же он в родильном 
отделении, принимая ягнят. Ведет учет 
и метит ягнят при посадке их в рстроги 
и сакманы. Следит за молочностью ма­
ток и активностью ягнят. Подпаивает 
слабых ягнят. Подсаживает ягнят к 
мамкам. Имеет помощника-подростка 
или младшего чабана.

Зам. бригадира работает ночью в ро­
дильном .отделении и исполняет работу 
бригадира в его отсутствие.

Младшие чабаны: 1-й пасет группу, 
ягнящихся маток вблизи кошары и до­
ставляет в родильное отделение маток, 
начинающих ягниться. Имеет помощни- 
ка-подростка. 2-й пасет всю отару маток 
на дальнем участке.

Подростки (сакманщики) пасут груп­
пы мат.0|К! с ягнятами на ближних выпа­
сах под постоянным контролем брига­
дира или его заместителя. Соцсоревно­
вание и ударничество — основной метод 
в борьбе бригады за выполнение пору­
ченного ей ответственного дела. Сорев­
нующиеся должны драться за полное 
сохранение молодняка, за экономию кор­
мов и пастбищ, за рационализацию ра­
боты, за точный учет.
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